KONKURS „MŁODY PRZEDSIĘBIORCA”

DLA SZKÓŁ PODSTAWOWYCH
1. Chciałbyś mieć maszynkę do drukowania pieniędzy. Dodruk pieniędzy bez pokrycia wiąże się:

a) ze wzrostem inflacji

b) ze spadkiem inflacji

c) z deflacją

d) z niczym, nie ma na nic wpływu
2. PKB to:

a) nowo utworzona partia

b) Polski Klub Banków

c) Produkt Krajowy Brutto

d) Polska Komisja Bankowa
3. Substytutem kina jest:
a) telewizor i odtwarzacz video

b) kamera filmowa

c) książka 

d) gazeta
4. ROR to:

a) Ruch Ochrony Rozwoju Gospodarki

b) Rachunek Oszczędnościowo-Rozliczeniowy

c) Regionalna Organizacja Rozwoju 

d) Ruch Ochrony Roślin
5. Na podstawie tabeli wskaż państwo, w którym występuje deficyt budżetowy 

	Państwo
	Dochody budżetu w mld waluty krajowej
	Wydatki budżetu w mld waluty krajowej

	Dania
	17,2
	15,9

	Szwajcaria
	39,4
	39,0

	Francja
	404,1
	423,4

	Niemcy
	470,5
	462,7


a) Dania
b) Szwajcaria 

c) Francja

d) Niemcy
6. Na podstawie przytoczonego wyciągu z Kodeksu Pracy określ, który z przedstawionych chłopców w rozumieniu kodeksu jest pracownikiem młodocianym?
	Pracownikiem młodocianym w rozumieniu kodeksu jest osoba, która ukończyła 16 lat, a nie przekroczyła 18 lat. Wolno zatrudniać tylko tych młodocianych, którzy ukończyli co najmniej gimnazjum i przedstawią świadectwo lekarskie.


a) Paweł, lat 15, ukończył szkołę podstawową

b) Krzysztof, lat 16, uczęszcza do gimnazjum

c) Adam ,lat 17, ukończył gimnazjum 

d) Jacek, lat 19, uczęszcza do technikum
7. Pan Jan Kowalski zatrudniony jest na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Zgodnie z Kodeksem Pracy przysługuje mu prawo do płatnego urlopu wypoczynkowego 
w wymiarze zależnym od:

a) wieku

b) stażu pracy 

c) wykształcenia 

d) zajmowanego stanowiska
8. Pracownik w wyniku zawarcia umowy o pracę ma obowiązek:

a) wstąpić do związków zawodowych 

b) sumiennie i starannie wykonywać pracę

c) zgłosić się do Państwowej Inspekcji Pracy 

d) odprowadzać składki na ubezpieczenie społeczne
9. Podnoszenie kwalifikacji zawodowych przez absolwenta Zasadniczej Szkoły Zawodowej polega przede wszystkim na :

a) podjęciu pracy na umowę zlecenie 

b) zarejestrowaniu się w Urzędzie Pracy 

c) podjęciu nauki w technikum uzupełniającym 

d) poszukiwaniu pracy 
10. Pan Jan Nowak jest importerem wyrobów tytoniowych. Jaki rodzaj podatku musi on uiścić, by móc wprowadzić ten towar do obrotu?
a) dochodowy od osób fizycznych 

b) Rolny 

c) dochodowy od osób prawnych 

d) akcyzowy
11. Dobra komplementarne to:

a) takie dobra, które się wzajemnie uzupełniają np. samochód i paliwo 

b) takie dobra, które się zastępują np. masło i margaryna

c) dobra o skomplikowanej konstrukcji tzw. dobra luksusowe 
d) nowości rynkowe
12. Pracodawca zatrudniający pracownika na podstawie umowy o pracę ma obowiązek:

a) dopłacić do obiadów dzieci pracownika 

b) zapewnić bezpieczne warunki pracy 

c) zorganizować dojazd do pracy 

d) podnosić wynagrodzenie raz do roku
13. Analizując zamieszczony obok fragment Kodeksu pracy, określ, którego urlopu pracodawca może nie udzielić:
	                                                     WYCIĄG Z KODEKSU PRACY 

Art.152. Pracownikowi przysługuje prawo do corocznego, nieprzerwanego, płatnego urlopu wypoczynkowego.

Art.174. Na pisemny wniosek pracownika pracodawca może udzielić mu urlopu bezpłatnego.

Art.180. Pracownicy przysługuje urlop macierzyński.

Art.186. Pracownik […] ma prawo do urlopu wychowawczego.


a) wypoczynkowego

b) wychowawczego

c) macierzyńskiego

d) bezpłatnego
14. Najkorzystniejsza wysokość oprocentowania kredytu to:

a) 4,5%

b) 3%

c) 2,7%

d) 1,5%
15. Budżet państwa to zestawienie w danym roku wszystkich:

a) dochodów państwa 

b) wydatków państwa

c) dochodów i wydatków państwa

d) podatków i wydatków państwa
16. Świadectwo pracy jest dokumentem wydawanym przez pracodawcę przy:

a) udzielaniu urlopu bezpłatnego 

b) nawiązaniu stosunku pracy 

c) rozwiązaniu stosunku pracy 

d) urlopowaniu
17. Podstawowym dokumentem niezbędnym przy dochodzeniu przez konsumenta praw 
z tytułu niezgodności towaru konsumpcyjnego z umowa sprzedaży jest:

a) oświadczenie klienta 

b) instrukcja obsługi 

c) karta gwarancyjna 

d) paragon fiskalny 
18. Rozwiń skrót NIP:

a) Narodowa Inspekcja Pracy 

b) Najwyższa Izba Pracy 

c) Numer Identyfikacji Podatkowej 

d) Najwyższa Izba Podatkowa
19. Uczuciowe utożsamianie się z inną osobą, próbą zrozumienia jej uczuć to:
a) empatia

b) asertywność

c) współczucie

d) pocieszanie
20. Komunikacja niewerbalna to:

a) przekazywanie informacji tylko za pomocą słów

b) przekazywanie informacji tylko za pomocą słów i gestów

c) przekazywanie informacji tylko za pomocą gestów, mimiki twarzy, postawy ciała

d) milczenie
21. Sprzedaż towarów za granicę naszego kraju to:

a) import

b) eksport

c) reeksport

d) wymiana
22. Umiejętność pełnego i otwartego wyrażania samego siebie w kontakcie z innymi osobami to:

a) asertywność

b) empatia

c) egoizm

d) agresja
23. Osoba zawodowo zajmująca się pośrednictwem w transakcjach kupna i sprzedaży papierów wartościowych, w zamian za wynagrodzenie ustalone w % od wartości transakcji to:

a) pośrednik

b) makler

c) dealer

d) kierownik sklepu
24. W Polsce nikt nie płaci podatków od:

a) posiadania psa 

b) pożyczonych 200 zł od rodziców 

c) powietrza dla turystów w Zakopanem 

d) od osiągniętego zysku
25. Działalnością usługową nie jest:

a) wytwarzanie energii elektrycznej 

b) nauczanie 

c) transport i łączność 

d) strzyżenie ludzi 
26. W ciągu pierwszych minut rozmowy opinię o rozmówcy wyrabia się przede wszystkim na podstawie:

a) tego, co się mówi 

b) mimiki i gestów

c) brzmienia głosu 

d) tempa mowy
27. Praca jest dla człowieka:

a) wyłącznie sposobem na zarabianie pieniędzy 

b) okazją do samorozwoju 

c) ciężarem, który nas osłabia i przygniata 

d) najgorszą rzeczą, która może spotkać człowieka
28. Regon to numer identyfikacyjny składający się z:
a) 10 cyfr
b) 11 cyfr
c) 9 cyfr
29. Oficjalny wykaz cen akcji zwanych kursami, publikowany codziennie przez giełdy to:
a) cennik akcji
b) ceduła giełdowa
c) rynek kapitałowy
30. Uczucie utożsamiania się z inną osobą, próba zrozumienia jej uczuć to:
a) empatia
b) asertywność
c) współczucie
31. Składka na ubezpieczenie społeczne, którą płaci pracownik wynosi:
a) 19%
b) 18,71%
c) 20,79%
32. Korzyści wynikające z dewaluacji to:
a) wzrost opłacalności eksportu
b) wzrost opłacalności importu
c) wzrost opłacalności eksportu i importu
33. Podaj ile spółek w maju 2007 r. było notowanych na GPW:
a) 200
b) 250
c) 300
34. Uprawnienie organów państwa do rozstrzygania spornych spraw na terytorium danego państwa poprzez ustalenie i ocenę faktów oraz określenie ich prawnych konsekwencji to:
a) jurysdykcja
b) agentura
c) obszar wpływów 
35. Zeznanie podatkowe o wysokości dochodu osiągniętego w roku poprzednim należy złożyć do:
a) 31 marca
b) 30 kwietnia
c) 28 lutego
d) 31 stycznia
36. Wskaż przedmioty nie posiadające osobowości prawnej:
a) spółki osobowe 
b) spółki kapitałowe
c) spółdzielnie 
37.  Składka na ubezpieczenie zdrowotne obecnie wynosi:
a) 7,75%
b) 8,75%
c) 9%
38. Do podstawowych funkcji pieniądza nie należy:
a) funkcja środka wymiany
b) funkcja dostosowawcza
c) funkcja miernika wartości
39. Dochodem ze świadczeń nie jest:
a) zasiłek chorobowy
b)  renta z tytułu niezdolności do pracy
c) dywidenda 
40.  Bilans handlowy to:
a) zestawienie wszystkich wpływów i wydatków z tytułu eksportu i importu towarów i usług 
b) zestawienie wszystkich międzynarodowych transakcji ekonomicznych między Polską 
a resztą świata
c) zestawienie notowań giełdowych
41.  Celem polityki gospodarczej państwa nie jest:
a) zmniejszenie inflacji
b) zwiększenie bezrobocia 
c) stymulowanie wzrostu gospodarczego
42. Do papierów wartościowych dłużnych nie zaliczamy:
a) czeków
b) weksli
c) bonów skarbowych
43. Które z narzędzi motywacyjnych nie zalicza się do narzędzi niematerialnych:
a) pochwała
b) wyróżnienie
c) podwyżka
44. Praca jest dla człowieka:
a) wyłączenie sposobem na zarobienie pieniędzy
b) okazją do samorozwoju
c) ciężarem, który nas osłabia i przygniata
45. Prywatny inwestor, który zainwestował środki finansowe w funduszu inwestycyjnym otrzyma:
a) jednostki uczestnictwa
b)  akcje
c) obligacje 
